

В диссертационный совет  
Финансового университета  
Д 505.001.103 по защите  
диссертаций на соискание  
ученой степени кандидата  
наук, на соискание ученой  
степени доктора наук

### **ОТЗЫВ НА АВТОРЕФЕРАТ ДИССЕРТАЦИИ**

**Кравченко Юлии Борисовны на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе», представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика**

Актуальность темы диссертационного исследования Кравченко Юлии Борисовны не вызывает сомнений и определяется необходимостью построения независимой от политических факторов суверенной системы внешнеторговых расчетов России с дружественными странами. Цифровые технологии способны повысить эффективность этой системы и снизить стоимость ее использования для коммерческих целей.

Цифровой рубль, в частности, может выступить действенным средством интернационализации национальной валюты и решить проблему лидерства доллара США в расчетах между странами. В прикладном аспекте использование цифрового рубля позволит решить важную практическую проблему налаживания механизма обеспечения прозрачности финансово-хозяйственной деятельности групп субъектов, действующих в рамках наблюдаемого цифрового рыночного пространства.

Целью работы Кравченко Ю.Б. является разработка теоретических подходов и практических рекомендаций по адаптации денежно-кредитной системы Российской Федерации к современным тенденциям развития мировой валютно-финансовой системы с учетом соблюдения национальных интересов, а также по развитию сотрудничества России с дружественными странами в сфере валютно-финансового взаимодействия в условиях санкционных ограничений.

Выводы и положения, изложенные в автореферате Кравченко Ю.Б., являются аргументированными и обладают научной новизной. В работе выделены и систематизированы признаки эволюционирования и факторы трансформации мировой валютно-финансовой системы; составлены сценарии долгосрочного прогноза изменения доли доллара США в мировых официальных валютных резервах; разработана институциональная и конструктивная основа двухвекторной валютно-финансовой системы ЕАЭС как прототипа новой мировой платежно-расчетной системы; разработан и обоснован комплекс предложений по использованию Россией цифровых финансовых технологий для организации международных расчетов в условиях санкционных ограничений.

В частности, предложение Кравченко Ю.Б. использовать двухвекторную валютно-финансовую систему ЕАЭС направлено на: обеспечение сбалансированного развития производственных процессов внутри региона; сохранение национальной валюты как главного атрибута финансового суверенитета; ослабление давления на платежные балансы стран-участниц системы и, как следствие, обеспечение устойчивости национальных денежных единиц. Все это должно повысить интерес к данной системе со стороны третьих стран и привести к ее масштабированию.

Помимо вопросов, связанных с развитием валютно-финансового взаимодействия на региональном уровне, автор уделяет должное внимание решению проблем: сокращения рисков высокой волатильности, формирования курса, легализации и вывода криптовалюты; интернационализации цифрового рубля; проведения расчетов с использованием цифровых финансовых активов.

В качестве замечания можно отметить, что в автореферате следовало бы обосновать выбор горизонта прогнозирования до 2060 г. Однако данное замечание не влияет на общую положительную оценку работы.

Результаты диссертационной работы Кравченко Ю.Б. были представлены на 6 всероссийских и международных конференциях, а также опубликованы в

12 работах в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

На основании вышеизложенного можно заключить, что диссертационная работа Кравченко Ю.Б. на тему «Особенности участия Российской Федерации в современной мировой валютно-финансовой системе» соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842, а также требованиям Положения о присуждении в Финансовом университете ученой степени кандидата наук, ученой степени доктора наук, утвержденного приказом Финансового университета от 30.08.2019 г. № 1714/о. Кравченко Ю.Б. заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.5. Мировая экономика.

Директор Института экономики и управления АПК  
ФГБОУ ВО «Российский государственный аграрный  
Университет – МСХА имени К.А. Тимирязева»  
д.э.н., профессор

  
Хоружий Людмила Ивановна

« 8 » сентября 2024 года

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Российский государственный аграрный университет –  
МСХА имени К.А. Тимирязева»

Почтовый адрес: 127434, Москва, Лиственничная аллея, д. 4

Телефон: +7 (499) 976-12-50

Электронная почта: hli@rgau-msha.ru

д	т
в	и
«	»

у	з
---	---